

111年度第4季法務部矯正署屏東監獄外部視察小組視察報告

製作日期：111年12月21日

一、委員組成

召集人：張崇和

委員：林怡欣、陳靖昇、陳筱萍、蔣果平

二、本季視察業務概述

(一)本季視察重點：本小組111年度第4季之視察重點為機關附設外役監受刑人返家探視辦理情形及收容人作業勞作金分配情形等2項。

(二)視察業務執行概述：

1. 本小組於111年12月21日於機關召開本年度之第4季外部視察小組會議，於該次會議決議通過本視察報告。
2. 因應本季之視察重點，本小組委由陳靖昇及陳筱萍委員負責本季視察業務並分別於12月5、6日至機關進行實地訪查，訪查

項目為機關附設外役監受刑人返家探視辦理情形及收容人作業勞作金分配情形等2項；本次視察活動採書面及實地審查方式進行，由機關準備書面資料並請相關科室主管及人員陪同說明。

三、視察內容及處理情形

案由	視察內容及處理情形	視察小組建議(由視察小組提出具體建議)
機關附設外役監受刑人返家探視辦理情形	<p>一、視察重點及說明：鑑於外役監返家探視制度近期屢受社會關注，爰本季針對貴監附設外役分監在返家探視業務執行方面進行了解；由提供之書面資料及實地至外役分監查看中可以感受到貴監對此項業務之重視，承辦人員均嫻熟相關法令規定及作業流程，且隨時向收容人宣導相關規定強化其法治觀念並做成書面紀錄備查；第一線戒護人員並隨時關心收容人身心狀況，必要時轉介監內醫療或輔導資源協助，使其安心服刑；對於危機處理亦明訂標準作業流程，並適時滾動檢討、強化，以降低風險，協助收容人習慣自我管理、做好回歸社會準備，俾出監時能無縫接軌順利復歸社會。</p>	<p>針對本項目無相關建議。</p>
收容人作業勞作金分配情形	<p>一、視察重點及說明：先前社會上對收容人勞作金制度頗多討論，收容人作業目的係為養成其勤勞習慣，所產生之作業勞作金也能適度讓收容人執行期間能自給自足進而減輕家庭負擔；由貴監提供資料及說明中發現，自109年監獄行刑法修正勞作金計算方式後，比較修法前後(108及110年度)貴監收容人平均勞作金收入，增加約268元，提升幅度約25%；委託加工作業項目受地域影響多以傳統夕陽產業等高勞力密集但低專業之加工項目為主，要提升其經濟效益具有相當挑戰性，但貴監在每年委託加工評價會議中，仍極</p>	<p>鑑於收容人自主監外作業有助其習得工作技能及增加作業收入，幫助其出監後能夠順利復歸社會，且本項業務前受疫情影響目前仍屬停工狀態，爰建議貴監再行評估恢復收容人自主監外作業出工之可行性。</p>

力跟廠商爭取、協調提高工資，且積極配合政策推展自主監外作業(現因疫情因素暫停出工，但貴監仍持續遴選收容人及召開明年度評價會議，為復工做足準備)，以提升收容人勞作金收入；另針對自營作業具專業且收入較高之項目也明定遴選規則，以杜絕爭議，提升制度公平性。

二、機關列席視查會議說明：自109年監獄行刑法修正收容人勞作金分配比例，採大水庫理論，直接從收容人勞作金總額先提撥30%依勞動時間平均分給全監收容人，其餘再依各工場收容人勞動能率分配成績勞作金；本次修法融入「作業一體」的共享理念，俾使制度更臻周延。

四、歷次視察建議處理情形

年度	季別	視察建議	機關辦理情形	管考建議
109	4	建議機關應依相關單位指南要求廠商提供產地證明並明確標示，以維護收容人飲食安全。	本監炊場及合作社均要求廠商提供產地證明並於外包裝明確標示，以提供收容人及職員飲食安全。	解除追蹤
		建議機關於多功能教室門口增設無障礙坡道，提升身心障礙收容人生活品質。	本監已完成多功能教室無障礙坡道設置，設計裝設活動式無障礙坡道，增加空間運用靈活度。	解除追蹤
110	1	邇來民眾對於食品安全及健康益加重視，且民眾飲食習慣中喝咖啡比例也日益增加，依相關研究報告顯示咖啡易受赭麴毒素A污染，為確保民眾飲食安全，建議貴監自營作業咖啡烘焙產品能定期送第三方公正單位檢驗赭麴毒素含量是否符合相關規定，並公告或標示檢驗報告，以提升民眾對自營作業產品之信心。	本監於110年3月24日將咖啡產品樣本送SGS檢驗，結果均符合衛生安全規定，並於同年4月13日將檢驗報告公告於機關外網。	解除追蹤

	近年來老年人口增加，臺灣已邁入高齡化的社會，貴監60歲以上收容人數約2百餘名占總收容人數約8.3%，建議針對高齡收容人安排包括肌力強化運動、生活功能重建訓練與認知促進等預防及延緩失能失智活動，降低收容人高齡化所衍生之問題。	本監於110年6月30日辦理樂齡收容人繪畫塗鴉比賽，計有35人之作品參賽；110年7月29日辦理收容人數獨比賽，參賽收容人計有47人，其中有3位為樂齡收容人；並持續規劃安排更為多元化之高齡適性活動。	解除追蹤
3	為因應疫情期間及疫情後新防疫生活型態(戴口罩、保持適當社交距離及避免群聚等)，建議機關多利用網路視訊接見，以減少群聚，並提升民眾便利性。	1. 本監持續依疫情指揮中心相關指引滾動檢討接見相關防疫措施，於11月8日起辦理一般接見恢復依監獄行刑法及相關規定辦理。 2. 持續推動網路視訊接見(包含行動接見及Line接見，其中Line接見自疫情降級後目前矯正機關僅2機關持續辦理，本監為其中之一)，俾保障收容人權益並提升家庭支持。	解除追蹤
	因機關屬群聚機構，各項教化處遇課程建議依疫情警戒程度，採取因應措施及加強外聘治療師入監輔導之防疫作為，俾使教化處遇課程可持續辦理並防止造成疫情破口。	1. 本監持續依疫情警戒程度採取相關因應措施，對於外聘治療師等外部人員進入機關時，除落實配合疫情指揮中心發布之防疫措施及指引，並實施VPN查詢及填寫TOCC評估表等強化措施。 2. 於專業授課教室(五教區201、202、203教室)建置視訊教學設備，必要時以線上視訊課程辦理，以防止疫情破口。	解除追蹤
4	為提升收容人對個人身體健康狀況之掌握，建議貴機關提供日常自行檢測相關器材及健康照護宣導資料，俾使收容人養成自我健康管理習慣，維持良好身心狀況。	1. 提供健康照護宣導及相關資料，使收容人從中學習到自主健康管理的新知，俾掌握個人健康狀況。 2. 本監採購身高體重機共計13台置放於各工場，俾利收容人可每日監測生理數據及健康情形，養成自主健康管理習慣，維護自我身心健康；所述設備業於111年4月購置完成。	解除追蹤
	近期 Covid-19 新冠肺炎疫情雖有趨緩現象，但矯正機關屬人口高密度群聚機構，建議貴機	本監已完成收容人 Covid-19 疫苗施打，目前第一劑疫苗施打覆蓋率98.3%、第二劑疫苗施打覆	解除追蹤

		關持續協助收容人施打疫苗，提升疫苗覆蓋率，俾提高群體免疫力。	蓋率95.9%、第三劑疫苗施打覆蓋率86.5%，並持續規劃安排符合疫苗施打時程收容人施打第三劑疫苗，俾提升疫苗覆蓋率及群體免疫力。	
111	1	建議貴監提供之電腦設備加裝雙螢幕，便利律師於使用電子卷證時能同步讓收容人閱覽觀看，提升律師接見之品質。	本監已依建議事項規劃相關電腦設備、螢幕設置之適當位置，並於4月12日完成相關所需資訊附材之採購及設置。	解除追蹤
111	3	根據中央疫情指揮中心預估，在暑假過後，可能會有新一波新冠病毒的社區感染，所以建議貴監要做好防疫措施外，也要準備足量的快篩試劑，鼓勵收容人接種疫苗，提高疫苗覆蓋率，俾減少病毒傳入的機會。	持續遵照中央疫情指揮中心指引落實防疫措施，目前本監快篩試劑已備有29,000劑(12月9日統計數量)，數量充足；並持續鼓勵未施打第三劑或第四劑疫苗之收容人接種新冠疫苗(目前本監收容人新冠疫苗施打率，第一劑98.4%、第二劑96.9%、第三劑90.7%、第四劑76%)，積極安排衛生醫療單位入監施打疫苗，俾提高單位整體疫苗覆蓋率。	解除追蹤